

# 罕见!

## 江浙沪首例晚发性庞贝病患者脱险

专家提醒:早发现早治疗,部分罕见病已有药可治



视觉中国供图

### 案例:肢体无力呼吸困难,13年后发现是庞贝病

13年前,李先生(化姓)还是一名在校大学生。据他回忆,从那时候开始,他常常感觉自己使不上力气,体育课每次体能训练都没办法完成。他一直以为是自己太累了,也没有太在意。直到半年前,李先生感到肢体无力且呼吸困难,无法站立,才到当地医院就诊。当地医院考虑为“肌病”,并进行营养支持治疗。然而,就在4月前,李先生突然出现呼吸困难、意识水平下降,于是转至上级医院呼吸科进行气管插管、呼吸机辅助通气、抗感染等治疗。由于李先生病情比较特殊,上级医院邀请

东南大学附属中大医院神经内科会诊。经过肌肉活检、基因检查显示,李先生被诊断为“II型糖原储积症”,也就是庞贝病。

由于目前治疗罕见病的医院不多,在当地医院医生的建议下,李先生转入东南大学附属中大医院神经内科重症监护病房,进行呼吸机辅助通气及阿糖苷酶 $\alpha$ 等对症支持治疗。50天后,李先生呼吸困难逐渐好转,可以间断脱机10~16小时。出院后,李先生还要继续到当地医院维持阿糖苷酶 $\alpha$ 的静脉注射以及营养支持治疗。

### 罕见:每40000~50000个新生儿中约1例患庞贝病

中大医院神经内科副主任、主任医师郭怡菁介绍,庞贝病是一种罕见的常染色体隐性遗传病,它是由于酸性 $\alpha$ -葡萄糖苷酶(GAA)缺乏引起的一种症状多样,进行性、消耗性神经肌肉疾病。在中国,每40000~50000个新生儿中大约有1

个庞贝病患儿。庞贝病患者一般心肌、骨骼肌和呼吸肌受影响最为严重。它往往会导致患者无法自由行走,无法学习工作,甚至无法自由呼吸。随着时间的推移,会导致患者心肺衰竭和运动障碍,进而全身功能衰竭而过早死亡。

### 诊断:不少患者需7~10年才能确诊庞贝病

庞贝病包括多种临床表型,不同表型的进展发生率、器官受累程度以及严重程度不同。庞贝病一般分为婴儿型和晚发型,婴儿型往往发生在出生后12个月以内,症状通常比较严重,恶化速度较快;晚发型则从孩童到成年都有发病可能,初期症状不明显,发病较缓慢。

作为罕见病之一,它对医疗检测技术及设备、检验人员综合素质要求极高,目前中国只有少数医院具备确诊罕见病能力,这也导致庞贝病从发病至确诊的间隔期非常漫长,不少患者7~10年才能确诊。因此,提升庞贝病的检测能力,及时科学的用药,成为挽救患者的关键。

### 治疗:庞贝病在中国已有药可治

据了解,该案例是江浙沪地区首例晚发性庞贝病治疗成功的典型。郭怡菁告诉记者,目前,酶活性检测是诊断溶酶体贮积症的金标准,基因检测可用于最终确诊及产前诊断,帮助患者早期诊断,缩短确诊的延迟时间。虽然庞贝病属于罕见病溶酶体贮积症中的一种,值得庆幸的是,目前这类疾病在中国已有药可治,酶替代治疗药物的上市和临床应用经验,让更多庞贝病患者得到受益。

作为国家首批“全国罕见病诊

疗协作网”单位之一,东南大学附属中大医院神经内科经过十余年努力,先后培养从事罕见病诊治的亚专科医生以及技术员和研究员12名,包括神经肌肉病理、神经免疫、神经电生理(肌电图、动态视频脑电和睡眠脑电)。神经内科还拥有独立的神经精神病学研究所,包括十多个实验室。运用多项技术手段,先后已确诊国家首批公布罕见病目录中成年神经系统可见的全部神经系统罕见病,另外还包括许多目录中的系统性疾病和目录外神经系统罕见病。

### 权威学术会在南京召开 肺癌治疗已经进入精准时代

快报讯(通讯员 唐晓 记者 刘峻)11月7日,第十二届肿瘤生物学诊断与治疗进展国际研讨会在南京开幕,大会由南京大学医学院、南京大学医学院附属泰康仙林鼓楼医院主办。会议邀请了来自美国西奈山医院、国内各大高校以及各大肿瘤医院的一批知名肿瘤学专家,围绕“肿瘤精准医学与前沿诊疗技术”进行交流和研讨。整场会议通过线下授课与线上直播的方式同步进行,为数千名观众带来了精彩的学术盛宴。权威专家表示,肺癌已进入精准医学时代,个体化治疗是患者的最佳治疗方法。

泰康仙林鼓楼医院院长孙虹教授表示,泰康仙林鼓楼医院是泰康旗下首家大型三级综合医院,建设高品质、国际化发展的医学中心是医院坚定实施的目标,坚持每年举办高品质学术会议,也是为了推进医院医、教、研一体化发展进程。

泰康仙林鼓楼医院副院长兼肿瘤中心主任陈锦飞教授表示,目前国人对于肿瘤治疗的认知仍然存在误区:或听之任之,不做积极处理;或偏向某一种治疗手段,认为单一的治疗可以解决问题。其实,近年来肿瘤的治疗手段已经越来越先进,精准治疗和多学科综合诊疗模式(MDT)已成趋势。众所周知,肿瘤发展到中晚期会影响人体多个器官的功能,因此肿瘤的治疗更需要多学科的专家参与,对患者病情进行全面分析,制定适合个体的治疗方案。陈锦飞教授也指出,MDT模式目前国内仍处在

初级发展阶段,后续推进任重道远。

在本次会议上,肿瘤的“精准治疗”仍是讨论的热点。何为“精准”,治疗又如何“精准”?泰康仙林鼓楼医院胸外科主任汪栋教授以肺癌为例进行了阐释。

目前,精准医学主要是指,对肿瘤患者发病风险的“精确”预测、对肿瘤的“精确”诊断以及“精确”分类、对肿瘤药物的“精确”应用以及对其疗效的“精确”评估和对肿瘤预后的“精确”预测等。

如何实现精准治疗,汪栋教授介绍说:“发现早期肺癌,最好的治疗手段是手术。我们通过对人体的三维重建确定准确的手术位置、选择恰当的手术方式,与传统手术相比,缩小手术切除范围,让治疗更加‘精准’;对于中晚期不太适合手术的患者,考虑综合性治疗:

通过新辅助治疗手段——包括放疗、化疗、抗血管治疗、免疫治疗等,帮助患者降期,使其可能接受手术;而对于晚期肺癌,需根据病理类型与分期、基因检测结果、免疫微环境状态等,个体化综合选择上述治疗药物及手段。”

作为泰康仙林鼓楼医院肿瘤中心负责人,陈锦飞教授对医院肿瘤中心的发展充满信心,“目前,医院已经成为南京大学医学院附属医院、武汉大学临床学院以及美国西奈山医院附属医院,我们拥有很多国内外专家资源、合作机构,在人才培养、学科建设、管理模式等方面为医院及肿瘤中心提供了很多帮助。”

### 先手术还是先放化疗 专家组团给你敲定方案

快报讯(通讯员 曹勇 记者 刘峻)得了肺癌,特别是三期肺癌,先手术还是先放化疗,往往最有争议性。对患者来说,转了好几家医院、看了好几个专家,却拿到了不同的治疗方案。11月11日,江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)成立III期肺癌规范化诊疗中心,中晚期肺癌患者可以在这里一次看上不同的专家,由专家组团来衡量,最终拿定一个最符合患者的个体化方案。

2019年,中国肺癌新发病例78.7万例,是发病率和死亡率第一的恶性肿瘤。肺癌发病的早期往往没有明显症状,因此,很多患者发现时已经是三期也就是中晚期患者。没有针对三期肺癌的MDT(多学科会诊),患者有时会在影像科、心胸外科、放疗、内科,包括呼吸科之间来回奔波,可能每个医生的意见还不一样。

“三期肺癌的治疗最为复杂,也是最有争议的。”江苏省人民医院肿瘤科主任束永前教授介绍,临幊上根据肿瘤大小、有没有转移等综合指标,将肺癌分为4期,其中各个时期又有细分,III期是我们常规理解上的中晚期。束永前教授说,III期肺癌在临幊上“拿方案”

是争议最大的。早期肺癌可以开刀,晚期肺癌可能开刀时间也错过了。而III期肿瘤的治疗方案就复杂多了,开刀、放化疗、免疫治疗,到底先做哪一个,每个科室的医生可能都有自己的一套方案,如果一些临床医生也可能出现判断错误。本应该化疗的做了手术,导致没法“切干净”;本可以手术的,先做了放化疗,失去手术根治机会,对患者来说生存期差异可能很大,决策失误会有巨大的代价。

“临幊上,大约50%的肺癌患者发现时就已经中晚期了。”束永前主任表示,这部分患者该用何种治疗方式,需要肿瘤内科、肿瘤外科、肿瘤放疗、影像、病理、介入等多学科讨论。目前江苏省人民医院III期肺癌规范化诊疗中心多学科门诊时间为周四上午,一个门诊,将由多科专家共同诊治一位患者,为患者制定精准化的诊疗计划,免去患者奔波找医生的麻烦。

专家提醒,对于40岁以上尤其有长期吸烟史的人群,每年进行一次低剂量胸部CT检查来代替常规数字化摄片,能大大提高肺癌的早期检出率。除此之外,戒烟依然是预防肺癌的最好方式,任何时候戒烟都不晚。